



我的熊爸爸

2016-03-20 記者 梅瑞庭 文



曾經製作【跳躍吧時空少女】、【狼的孩子與和雪】、【夏日大作戰】的日本著名的動畫導演細田守，在二〇一五年推出了第四部動畫電影【怪物的孩子】（バケモノの子），描述人類的小孩在妖怪界長大成人的故事。延續了前作【狼的孩子雨和雪】的題材，【怪物的孩子】圍繞著「親情」和「自我認同」為主軸。細膩深刻的人物描寫，溫柔動人的情感，加上美麗的影像襯托，豐富了整部作品的深度與層次，也增添更多觀賞的趣味。

怪物的弟子

電影敘述一位九歲的小男孩，蓮，由於母親突然去世，父親也不知去向，一夕間變成孤兒的他不甘被親戚收養而離家出走，流浪在澀谷街頭，因緣際會下遇到來自妖怪界的熊徹，於是決定跟隨他到妖怪的世界：涉天街。在世界觀的設定上頗有宮崎駿【神隱少女】的影子。

宗師是妖怪界的領導人，在他成仙之後，必須選定一名傳人，而涉天街最有實力的接班人就是熊徹和豬王山，豬王山性格沉著冷靜，有大將之風，門下弟子眾多，熊徹剛好相反，個性暴躁易怒，獨來獨往，一個弟子也沒有，但因為要成為宗師接班人至少要有一位弟子，熊徹便收了蓮為徒，並起名為「九太」。



九太和熊徹雖然天天鬥嘴，其實情同父子。（圖片來源／壹週刊）

渴望親情的九太和大刺刺的熊徹，雖然兩人看似個性不合，整天吵吵鬧鬧，但是兩人隨著時間的磨合產生了不可言喻的默契和情感，就像父子般。同時熊徹也在教導九太的過程中逐漸讓自己不知不覺地改變。光陰似箭，一轉眼過了八年，九太在一次偶然中回到了人類世界，邂逅了女主角楓，將他的心一步步帶回人類的世界，於是他在人生的絕大轉捩點中，抉擇自己的未來。【狼的孩子雨和雪】中，雨和雪在最後面對要當狼還是人類的抉擇。【怪物的孩子】中，九太同樣面臨要待在妖怪界還是回到人類界的抉擇，不同的是，他不像雨和雪那麼堅決，在兩難的抉擇中經歷不少掙扎。如果說【狼的孩子雨與雪】是在描述母親拉扯孩子的辛勞，【怪物的孩子】就是切換了視角，由孩子的角度來看待「成長」這件事情。

彼此為師

【狼的孩子雨和雪】和【怪物的孩子】雖然都是描繪親情的作品，但卻互為有趣的對比。

【狼的孩子雨和雪】中的主角花是個令人肅然起敬的母親形象，她與一個狼人結婚生子，配偶卻不幸早逝，她身兼父職獨力撫養著兩個狼人小孩。放棄了自己的學業和前途，為了維持生計和隱瞞兩個狼小孩的身分而勞心勞力。【怪物的孩子】就跟這家長形象構成極大的反差。熊徹是妖怪中的獨行俠。既沒幾個朋友，也沒有固定工作。他沒有父母，從未感受家庭的溫暖，因此完全不懂得如何照顧和教導人。他的武藝全是無師自通，無法化成語言傳達。個性衝動的他也耐不住性子教導完全沒有武術根基的九太，而且形象極差，無法在九太心中建立權威形象。兩人相處間衝突不斷，後來九太透過偷偷模仿熊徹的動作學習武藝，熊徹也在學習九太自己學曉的閃避技巧，以及教人的方法。八年來，成長不只有九太，熊徹的武藝和心態也成長了不少。雖然兩人都是以鬥嘴的形式相處，但他們都很珍惜對方這唯一的「親人」。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 核廢料 揮之不去的惡夢
- 塑膠微粒 生態殺手
- 外籍勞工在臺灣
- 同人文化 創作的活力

總編輯的話 / 許心如



本期為咯報第二百零三十五期，這次有多樣化的媒材呈現資訊，有十二篇新聞圖表，五篇動畫。

本期頭題王 / 許人文



牙齒整齊，動作很慢，我是許人文

本期疾速王 / 林湘芸



我是林湘芸，時而很感性，時而很理性的雙魚女。喜歡和校狗玩。看似瘦弱但其實很能吃，缺點是吃東西很慢。希望能用自己的力量，為世界帶來一點點的改變。

本期熱門排行



被忽視的英雄 志氣與破風
林儒均 / 影評



搖滾傳奇 披頭四
趙廣絮 / 文化現象



探索自己 滾出旅人新視野
許馨仁 / 文化現象



烏克麗麗 從配角走向世界
徐義薇 / 文化現象



塑膠微粒 生態殺手
馮鈞鈺 / 科技



九太跟著熊徹勤練武藝，一轉眼就過了八個寒暑。（圖片來源／旅飯）

細田守透過這部作品，表達了「父子」並不是一個由上而下的單向關係，而是雙向。沒有人一出生就知道如何當父親，也沒有人一出生就知道如何當孩子，熊徹教導九太武術，而九太則交會了他觀察和穩健，使熊徹的劍法更為精進，同時，經過長時間的相處磨合，兩人也交會了對方如何當父親和孩子，互相填補了彼此生命中的不足。

自由的代價

作為熊徹的弟子，九太的活躍使得熊徹在妖怪界的名聲逐漸洗白。但九太終究是人類，他擁有重返人類社會的權利。十七歲的九太，在一次意外重返人類世界期間，認識了同齡少女楓。

楓是普通的女高中生，善良而負正義感，由於父母寄予高度的期待，她一直為了回應父母的期待而活。她被九太的特別氣質所吸引，教導他在人間空白的八年所錯過的知識，引起九太對讀書的興趣。兩人相處中，楓看著九太不斷找尋自己的身影，也開始思考自己是否該繼續活在父母的背影中，九太的出現給了她勇氣，使她明白「意義是要自己去尋找的」這段話的道理。而九太也面臨兩個選擇：待在妖怪界，跟著熊徹一起生活，或是回到人類社會，和楓一起進入大學就讀，兩難的局面使他陷入了掙扎。

九太穿梭於兩個世界，他所要尋找的就是他是屬於人類世界還是妖怪世界？自己到底是個什麼樣的存在？我到底是誰，應該扮演著什麼樣的角色？自我認知是對於九太來說非常重要的課題，九太剛來到怪物的世界時只是個小孩，經過八年，也就是從小孩轉變為青少年，因為這段時期正是探索自我價值的關鍵時段，九太在兩個世界的拉扯，最後如何找到自己的歸宿，是許多青少年，甚至是大人，在生活中在人與人的相處中都需要了解的一個問題。

成長

細田守的四部動畫電影都圍繞著「成長」這個主題，【跳躍吧！時空少女】在愛情中成長，學習愛與割捨；【夏日大作戰】在家庭中成長，學習依賴、信任與團結；【狼的孩子雨和雪】在母愛中成長，學習付出與接受；在【怪物的孩子】中則是在父愛中成長，學習只要讓愛存在心中，就能成為人生中繼續前進的動力，而【怪物的孩子】中層層堆疊的影像層次，使得故事劇本比以往多了更多的情感深度。



咖啡 茶會 我畫狼

「我畫狼」畫展介紹，與三月十三號下午的開幕茶會，對繪師以及參與民眾的採訪報導。

填補空缺 成就內在的強大



【怪物的孩子】是日本動畫大師——細田守第四度執導的原創長篇動畫電影，描述父子間的親情。

▲TOP